



# 提前录取院校能否兼报? 我省哪些贫困县有专项招生计划? 有哪些特殊类招生可降分录取?

省招生办新闻发言人为考生答疑

6月20日,我省高招志愿填报系统就要开通了,对于怎么填报志愿,考生和家长还有不少问题。

提前录取院校能不能兼报?专项计划咱省有几个县在列?招生院校有哪些?农林、定向、民族班降分录取,对考生有什么要求?填报这类志愿需要注意什么问题?昨日,本报就大家关心的这些问题进行整理,采访了省招生办新闻发言人陈大琪,让我们听听他的建议。 记者 张竞昶

## 能否兼报?

不能,只能选其一

考生在填报提前录取高校志愿时,体育、艺术、军事(含国防生)、公安院校、司法院校公安类专业以及有特殊要求的普通高等6类高校,对考生有不同的特殊要求,如政治条件、身体条件、专业术科等。有的要提前进行面试或考核测试,而且又都在一个批次同时录取,考生兼报就无法投档。因此,考生只能选报其中一类,不能兼报。

## 招收的无军籍学员待遇如何?

享受军队提供的相应待遇

## 毕业后纳入军校毕业学员分配计划

从2005年起,解放军第二、三、四军医大学和艺术学院开始招收培养无军籍学员。学员从参加普通高等学校招生统一考试、高考外语语种为英语的应届高中毕业生中招收,在校学习期间无军籍,享受军队提供的相应待遇,毕业考核合格者办理入伍提干手续,分配到军队单位工作。

军队院校无军籍学员的招生参加提前批次录取,实行入学批准书制度。考生须经政治考核、身体复检,且面试合格。考生入校后经复查合格后,承训院校与学员本人签订《军队院校无军籍学员入学协议书》。

军校无军籍学员在校期间统一着装,入党、奖励、处分、优等生评选、奖学金设立等工作参照军队高校有关规定执行,但其户籍管理按照承训院校所在地普通高等学校在校生户籍管理的有关规定执行。学员在校学习期间实行全程淘汰。

军校无军籍学员修完教学计划规定的全部课程,综合素质考核合格,准予毕业,符合《中华人民共和国学位条例》规定者,授予相应学位,毕业当年6月份才能办理入伍提干手续。军校无军籍学员毕业分配纳入军队院校毕业学员分配计划。毕业学员定职定级参照军队院校同培训层次、同学制有军籍学员的规定执行。

学生在校期间由院校每月发放生活费330元(寒暑假两个月不发),免交学杂费和住宿费,医疗费用按学校所在城市普通高等学校学生的有关政策执行,其他费用自理。

## 定向招生专项计划如何实施?

我省26个贫困县的考生可报考  
未完成计划公开征集志愿

从今年开始,教育部等五部委组织实施的面向集中连片特困困难地区的生源实施定向招生专项计划,简称专项计划。专项计划单独划定分数线,录取分数原则上不低于招生学校所在批次录取控制分数线。省招生办按照高校专项计划120%的比例投档,高校在提档线上依据考生投档总分和专业志愿顺序录取。未完成计划公

开征集志愿。

河南有31个国家级贫困县,其中有26个县(市)的考生今年可以报专项计划。这26个县分秦巴山区和大别山区。

秦巴山区有4个市共10个县:洛阳市的嵩县、汝阳县、洛宁县、栾川县,平顶山市的鲁山县,三门峡市的卢氏县,南阳市的南召县、内乡县、镇平县、淅川县。

大别山区有5个市共16个县:信阳市的光山县、新县、固始县、淮滨县、商城县、潢川县,驻马店市的新蔡县,开封市的兰考县,商丘市的民权县、宁陵县、柘城县,周口市的水城县、沈丘县、郸城县、淮阳县、太康县。

按照政策,具有上述贫困地区户籍和当地高中三年学籍、符合当年报考条件考生方可填报专项计划本、专科批志愿。

## 哪些类别招生降分录取?有啥要求?

### A

**农林院校**  
最多降20分录取  
须第一志愿报考

对各批(不含艺术、体育等提前批及对口招生、专升本)第一志愿填报农、林高校的考生,如果所报高校生源不足,可在录取控制分

数线下降分投档,降分幅度不超过20分。省外高校对此项规定的认定意见,在招生专业计划中有说明,考生要自己查阅。

### B

**定向生**  
最多降40分录取  
毕业后须到定向单位工作

什么是定向生?是不是专门为照顾领导干部子女设定的?填报定向就业专业志愿有哪些规定和要求?定向生如何录取?

定向生,就是定向就业招生,是在招生时就明确毕业后就业去向的招生计划形式。高校可安排面向艰苦地区、艰苦行业以及军工、国防等国家重点建设项目的定向就业招生计划。省招生办新闻发言人陈大琪说,定向生政策是国家为了解决艰苦行业、地区以及军工、国防等高层次人才需求问题,不是对某一局部地区、单位人员子女的照顾或福利。

高校定向就业专业计划按专业单列,单独编制专业代号,随学校相应批次同时录取。定向就业招生计划在本校调档分数线上不能完成计划的,可在本校调档分数线下20分内、同

批次录取控制分数线以上补充投档,定向西藏的可在本校调档分数线下40分以内补充投档。

高校根据考生定向志愿择优录取,若降分后仍完不成定向就业招生计划,本科一批和本科二批根据计划余额公开征集志愿或就地转为非定向就业招生计划后公开征集志愿,其余各批则就地转为非定向就业招生计划执行。

按照规定,定向招生高校和用人单位不能对考生附加额外条件,不能向考生收取定向培养费,毕业后用人单位要为考生安排工作。国家严禁利用定向就业招生政策指定生源,随意降低考试成绩要求或向考生乱收费。

### C

**民族班**  
最多降80分录取  
少数民族考生才能报考

少数民族预科班和民族班如何招生?录取标准有什么不同?

普通高等学校举办少数民族预科班、民族班是党和国家为加快培养少数民族地区人才而定的特殊政策措施。生源范围是参加当年普通高等学校招生全国统一考试的少数民族考生。

不同类别的录取标准不一样:本科预科班录取分数不得低于本科相应批次所报高校提档分数线80分;专科预科班录取分数不得低于专科相应批次所报高校提档分数线60分;民族班录取分数不得低于本、专科相应批次所报高校提档分数线40分。

陈大琪介绍,民族班志愿随有关学校本、专科普通类专业志愿的相应批次一起填报;预科班志愿随有关学校本、专科普通类相应批次

填报在对应的预科志愿栏内。预科班、民族班录取工作安排在各有关学校本、专科普通类相应录取批次内进行。其中,报考民族班志愿符合投档条件的考生与相应本、专科普通类专业的考生同时投档;报考预科班符合投档条件的考生按预科志愿投档。

教育部规定,从2006年起,全国高校本、专科预科阶段培养实行相对集中办学。被录取的预科新生先在指定的预科培养学校集中进行1年~2年预科阶段学习。学生预科结业考核合格者,由招生学校发本(专)科录取通知书。被预科班录取的考生持录取通知书到预科培养学校报到。民族班已录取的考生直接到招生学校报到。

## 小资讯

### 郑大与中科院合办“菁英班”,每年从郑大选30名优秀学生进行培养

近日,郑州大学与中国科学院签订“菁英计划”合作协议,每年从大二学生中选拔优秀学生,进行“本硕”连读或“本博”连读培养。“菁英班”每届学生30人左右,从今年起开始实施。

据介绍,“菁英班”培养模式为“本硕”

连读或“本博”连读,学校和研究所共同研讨制定培养方案,制定与国际接轨的现代课程体系和培养方式,实施分段培养,本科阶段前三年在高校读课程,第四年在研究所进行科研训练完成毕业论文。

本科毕业前进行硕士或博士的考核分流,

一部分学生按本科生毕业,一部分学生在校或研究所继续攻读硕士研究生、博士研究生。

“菁英班”学生每年9月在郑州大学二年级学生中选拔。班级采取动态管理模式,一年后实行滚动调整,学生名单的确定由双方培养单位指定的联合工作小组负责。